

---

# Кризисные ситуации регионов

**Карташова Лилия Александровна**

Студентка ПИУ им. Столыпина РАНХиГС (бывш. ПАГС)

E-mail: [kartashowalilia@yandex.ru](mailto:kartashowalilia@yandex.ru)

Соавторы: **Ахметшина Алина Григорьевна**

ПИУ им. Столыпина РАНХиГС (бывш. ПАГС),

Россия, г. Саратов

E-mail: [alina\\_12\\_03@mail.ru](mailto:alina_12_03@mail.ru)

**Сармин Михаил Николаевич**

Студент ПИУ им. Столыпина РАНХиГС (бывш. ПАГС),

Россия, г. Саратов

E-mail: [wingerza@mail.ru](mailto:wingerza@mail.ru)

Научный руководитель: **Лучков Николай Андреевич**  
профессор. Кафедра корпоративной экономики РАНХиГС,  
Россия, г. Саратов

Развитие Российской Федерации напрямую зависит от развития каждого региона, входящего в ее состав.

Если мы посмотрим на карту нашей страны, то увидим 85 субъектов, которые располагаются на огромной территории, и каждый из этих субъектов развивается по-своему, с различной скоростью. От чего же зависит скорость развития? От того, как много кризисных ситуаций в регионе и как давно они делятся в регионе. Рассмотрим подробно основные ситуации, которые происходят в большинстве регионов нашей необъятной страны.

Первое и, наверное, самое главное — это производство. К сожалению, в наша страна испытывает трудности с производством, связано это с тем, что технологий, которые помогли бы наладить производство новой, современной, качественной и недорогой продукции, просто нет. Многие заводы в нашей стране закрыты, так как они стали нерентабельны и обанкротились. Это все произошло потому, что все, что производили эти заводы, теперь можно купить за рубежом за гораздо меньшую стоимость. Хотим напомнить, что производство — это не только продукция, которая попадет на рынок, но и жизненно важный субъект сегмент экономики региона. Производство помогает региону в следующем: снижение безработицы, развитие инфраструктуры, повышение уровня жизни населения, рост демографии. Проблема с безработицей решается благодаря созданию рабочих мест на этом самом производстве.

Развитие инфраструктуры происходит следующим образом: во-первых, проводит коммуникации и улучшает инфраструктуру вокруг своего завода. Во-вторых, производство исправно платит налоги и акцизы, а за счет этих налогов власть улучшает инфраструктуру в регионе.

Повышение уровня жизни населения: поскольку уровень безработицы снижается благодаря открытию производства, то соответственно нагрузка на региональный бюджет уменьшается из-за того, что приходится меньше платить пособий по безработице, и эти деньги уходят на улучшение региона и социальных выплат.

Рост демографии также косвенно зависит от производства, так как люди, имеющие место работы и уверенные в стабильности и завтрашнем дне, скорее решатся на то, чтобы завести ребенка.

Но не стоит забывать о том, что современное общественное производство включает в себя так же нематериальную сферу — производство нематериальных благ и услуг (новые научные открытия, культура, народное образование, технические изобретения, здравоохранение, управление,

---

искусство, бытовое обслуживание, финансирование и кредитование, спорт и др.)

Развитие нематериального производства и сферы услуг в решающей степени зависит от производства материальных благ — его технической оснащённости и величины выработки.

Также для регионов важную, но негативную роль играет проблема с коррупцией. Миллионы рублей утекают из бюджетов региона, из-за откатов качество выполнения работ заметно снижается, недовольство населения растёт.

И так, начнём по порядку. Первое, что следует разобрать, это так называемые откаты. Все слышали о них, но мало кто знает, что точно означает это слово. Откат — неофициальное название части денежных средств, выделяемых на выполнение работ по государственному заказу, которую исполнитель заказа в благодарность за получение данного заказа, работы возвращает заказчику в лице чиновника, руководителя государственного органа. Существуют разнообразные формы возврата денежных средств заказчикам со стороны исполнителей заказа, например, зачисление заказчиков в число исполнителей конкретной работы по заказу и выплата им заработной платы из средств, полученных от заказчика на выполнение работы за счет завышения объемов или недоплаты реальным исполнителям[1].

Размеры откатов в частном корпоративном секторе можно только представить. Откатная система делает не конкурентоспособной российскую промышленность не только потому, что деньги уходят просто так и не превращаются в добавленную стоимость, а в том числе и потому, что заказы получает не тот, кто профессиональнее сможет их реализовать, а тот, кто купил должностное лицо, принимающее решение. Это значит, что на рынке продвигаются не те компании, которые имеют лучшие кадры и технологии, а те, у кого есть возможность предусмотреть откаты в структуре себестоимости. Таким образом получается, что российский бизнес в принципе не нацелен на производство качественных товаров с реальными затратами. И в этом главная причина нашей инфляции. Российская экономика не способна встраиваться в цепочки глобальной экономики, которая нутром отвергает любой бизнес, созданный на раздутых, а не реальным затратах. Поэтому мы можем продавать на экспорт только те продукты, которые находятся в первой цепочке, это, как вы поняли, нефть, газ и т. д. И совсем не можем торговать технологичными продуктами, потому как всему остальному миру не объяснишь, что есть в структуре российской себестоимости такая строка расходов — откат[2].

Проблему образования населения мы рассмотрим непосредственно как учащиеся высшего учебного заведения.

Образование в современном мире важно, как никогда ранее. Без диплома на достойную работу с достойным заработком не устроишься.

Но бывает и так, что когда ты закончил высшее учебное заведение и приходишь устраиваться на работу по специальности, тебе говорят: «А, ты с того-то вуза? Нет, тогда ты нам не нужен». Почему же так происходит? Видимо, потому, что качество знаний, которые дают в некоторых высших учебных заведениях, мягко говоря, не очень, когда преподаватели приходят просто просидеть лекцию, лишь бы начальство их не трогало, а зачеты и экзамены принимают просто «был на парах — зачет» и студент, оканчивающий высшее учебное заведение, выходит оттуда не специалистом, а человеком, который в буквальном смысле «наседел на диплом»

Но помимо таких преподавателей есть и другие проблемы.

Например, когда родители решили отдать свое чадо учиться в институт, который финансирует предприятие, по целевому направлению, естественно руководство института прекрасно понимает, что данный студент должен закончить этот институт при любых возможных раскладах.

Но, наверное, самое главное, с чем стоит бороться, это коррупция внутри высшего учебного учреждения.

---

Некоторым студентам проще заплатить за зачет экзамен и диплом, чем учиться, и они это делают и выходят «квалифицированными специалистами», зачастую с красными дипломами, мало что понимающими в профессии, на которую они учились.

Таким образом, нами были рассмотрены основные проблемы современного общества, которые решают производства, улучшая тем самым жизнь любого региона России.

#### **Библиографический список**

1. Определение «откат» URL: [http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic\\_economic\\_law/10136/ОТКАТ](http://dic.academic.ru/dic.nsf/dic_economic_law/10136/ОТКАТ) (дата обращения 27.12.2016)
2. Экономика откатов как главная причина инфляции URL: <http://newsbabr.com/msk/?IDE=43450> (дата обращения 28.12.2016)